



追梦新时代



2019全国两会 · 市长访谈

旅游资源丰富的三门峡如何转型创新发展? 商报专访全国人大代表,三门峡市委副书记、市长安伟

“天鹅城”三门峡 要创建国家级旅游度假区



今年,三门峡在转型创新发展上有着系列大动作:三门峡打造的首个“河南籍”电动轿车品牌将实现量产。天鹅、温泉等旅游元素精彩“牵手”,要“竞聘”国家级旅游度假区……

全国人大代表,三门峡市委副书记、市长安伟接受河南商报记者专访,描绘三门峡城市发展新蓝图。

河南商报特派北京记者 高云

围绕天鹅资源,三门峡要做好旅游和文化两篇大文章。旅游方面,把三门峡打造成全国最大的白天鹅越冬栖息地和观赏基地。另外,围绕天鹅文化做文章,三门峡在谋划和中国摄影家协会合作,打造中国摄影城。以文化主题公园为载体,规划建设爱情主题小镇,设置爱情主题度假区,打造特色旅游新的引爆点,持续擦亮“天鹅之城”城市名片。



全国人大代表,三门峡市委副书记、市长安伟

河南商报特派北京记者 张郁/摄



河南“原创”的首批新能源轿车将在今年上市

河南商报记者:三门峡明确提出要建设中西部地区重要的先进制造业基地。今年有什么大动作?

安伟:去年以来,我们谋划实施了一批重点工作和重大项目,取得了突破性进展。

总投资26亿元的速达年产10万辆纯电动轿车项目,通过国家发改委和工信部“双认证”,这是全国第11家,也是我省

首家获得“双认证”资质的新能源车企。这个项目主要生产纯电动的乘用车,就是5座的家用轿车,实现了河南省本土品牌基本乘用车和纯电动汽车的“双突破”。

3月20日,首辆车将正式下线。今年,三门峡将持续推进速达电动汽车项目,确保年内产能达到2.5万辆,着力打造以纯电动汽车为主导的研发生产基地。围绕乘用车的制造,相关联的配套产业延伸,预

计未来能形成千亿级产业集群。

另外,投资54亿元的金城冶炼项目建成投产,成为全国冶金行业标杆企业。投资70亿元的同人铝业与宝武集团成功签订合资合作协议,将建设全国最完整的铝工业产业链,主要生产高铁飞机上用的新材料。成功打造全国第二家进口铜精矿国检试验区,为建设全国重要、中西部唯一的大宗商品集散中心,以及家门口的海外原料基地打下了坚实基础。

产业、区位双优势 打造黄河金三角区域中心

河南商报记者:作为河南的“西大门”,三门峡在区域发展中,瞄准了怎样的定位?

安伟:三门峡抓住省际边界地区加快建设省际中心城市的重大机遇,明确提出了建设黄河金三角区域中心城市的发展目标,努力打造承东启西的重要节点城市。

中心不中心,不是自封的。三门峡之所以要打造黄河金三角区域中心城市,说到底还是得益于产业基础和区位两方面的优势。

在黄河金三角区域中,有三门峡、运城、渭南、临汾四市。其中,三门峡是工业化程度最高的,其他三个基本是农业大市。

三门峡的城市化率已经达到56%,工业基础相对较好。既有传统的黄金、铝等优势产业,也有新材料、新能源汽车、装备制造、旅游、医药制造等新兴产业。

另外,三门峡市不仅在四个城市中刚好处于咽喉位置,还是陇海铁路和正在建设的货运专线蒙华铁路、三洋铁路的交会处,有着得天独厚的区位优势。

因此,打造黄河金三角区域中心城市,是符合三门峡实际,并且我们有信心实现的目标。

整合优势旅游资源 三门峡要创建国家级旅游度假区

河南商报记者:现在不少城市的旅游与康养相结合,在这方面,三门峡有什么计划?

安伟:三门峡旅游资源丰富,约有21万亩黄河湿地。白天鹅是三门峡的旅游名片。

围绕天鹅资源,三门峡要做好旅游和文化两篇大文章。

旅游方面,把三门峡打造成全国最

大的白天鹅越冬栖息地和观赏基地。另外,围绕天鹅文化做文章,三门峡在谋划和中国摄影家协会合作,打造中国摄影城。以文化主题公园为载体,规划建设爱情主题小镇,设置爱情主题度假区,打造特色旅游新的引爆点,持续擦亮“天鹅之城”城市名片。

除此之外,温泉、森林天然氧吧也是三门峡的旅游招牌。

高阳山温泉是全中国少有的碳酸温

泉。碳酸温泉和常见的硫酸温泉相比,没有气味,里面含有40多种有益矿物质,是温泉中的高端品类。

另外,三门峡森林覆盖率50%,是全省森林覆盖率最高的市,是天然氧吧,是休闲度假登山的好选择。

围绕白天鹅这一独特资源,三门峡整合天鹅湖公园、黄河公园、陕州地坑院、高阳山温泉等中心城区优势旅游资源,加快创建国家级旅游度假区。

持续完善12345便民模式 创新打造企业服务平台

河南商报记者:2017年,三门峡开始打造智慧城市建设,目前进展如何?

安伟:三年前,三门峡开始研究谋划新型智慧城市。

目前,新型智慧城市框架基本建立,“两中心、三平台、十应用”建成运行,“互联网+政务服务”走在全国前列,“12345”便民服务热线运行管理模式在全省推广,开创了政府管理创新方式和经济社会发展新模式。

通过这个平台,各部门横向融通,纵向全部落地到村级。比如,某个村民有事求助,平台接到电话,立马第一时间派给镇政府给他办。办完后要给平台回复,办不了的事,要反馈原因。通过信息平台自动派单、分配任务,自动监测处理结果,进行考核。部门干得好与坏,不是自己说了算,信息平台上的数据每天汇集,到年底谁先进,谁落后,用数据说话。各政府部门的年度工作怎么样,这是重要的考核指标。

“12345”便民服务热线运行管理模式在全省推广,移动OA办公、智慧旅游等方面初见成效,897项事项列入“最多跑一次”清单,969项实现“一网通办”,有效打通了服务群众最后一公里问题,百姓诉求快速解决,全市信访量同比大幅下降。

现在,三门峡正在谋划依托智慧城市平台搭建专门的企业服务平台,通过这个平台,专门服务企业,为企业提供最便利、最高效的服务,优化营商环境。